



Nro. 16.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Kelt Bétsben Augustusnak 25-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

B é t s.

Felséges Urunk a' napokban, a' maga tulajdon keze irása által, az ide való Cs. Kir. Fő Directoriumnak azt méltóztatott kegyelmesen tudtára adni, hogy a' maga nagy érdemű Status Consiliariussa, Mlgs. *Isdentzi Jósef* Urnak, egy olyan Cameralis Jólzágot kívánna kegyelmesen ajándékozni, a' melly esztendőnként két három ezer forintot hozhatna-bé, ehez képest, a' Cs. Kir. Fő Directorium által, Felséges Urunknak, Nemes Temes Vármegyében lévő *Monostor* nevezetű helység proponaltatván, azon helységet, a' fennebb is említett Status Consiliarius Urnak, sok és nagy érdemeire nézve, minden fizetése kívül méltó-

tatott Ő Felsége nagy kegyelmesen ajándékozni. Ezen kívül Obristlieutenánt *Wimmer* Úrnak, a' Nemes Torontal Vármegyében lévő *Tristvetteri* Uradalom; Mlgs. Gen. Báró *Szörényi* Úrnak hasonlóképpen, a' Torontal Vármegyében fekvő *Botsár* nevezetű helység; Mlgs. Lovász *Sigmond* Udvari Referendarius Úrnak, Temes Vármegyében, *Kezintze* nevű falú, és végtére Nagy Méltóságú Gróf *Raday* Úr Ő Excellentziájának *Szánt* nevű helységet méltoztatott Felséges Urunk igen kegyelmesen conferálni. — Itt *Bétsben*, Aug. 19-kén 4 óra tájban újra olyan kegyetlen meleg vólt, hogy a' Thermometrum 27 és $1\frac{1}{2}$ grádusra hágott vala fel.

Nagy Britannia.

A' *Londoni* ügy nevezetett Correspondáló Társaság, a' mostani háborúnak mivólta, a' Ministerek magok viselete, az elztendőnként esni szokott Parlamentum választása végett, a' Királyhoz és a' Nemzethez is készítettendő memorialis felett való tanakozásra, a' közelebb múlt hónapnak utólsó napján gyült vala öszve a' *Pancras* mezejin, mellynek tagjai, az újság látás vagy halás kívánásából oda sereglett nagy sokaságon kívül, mintegy 3000-ren vóltanak, a' kiknek órátorok számokra, külömbkülömb helyeken, három óráló székek készítettvén, midön az órátorok, azokból a' Király Ő Felségéhez, nem mindenekben illendőleg készített instantziát majd végig olvasták vólna, a' békesség birája *Sir W. Addington*, az utólsó parlamentalis acta tartása szerént az órátoroknak azt parantsolta, hogy a' magok óráló, vagy is inkább a' népet felzendítő székeikből szálljanak-le, mellyet az órátorok azonnal meg is tselekedtenek. — Az ott megjelent Correspondensek tagjai között, a' leg nevezesebbek *Ferguszon*, *Calloway*, *Binns*, *Tuckey*, *Hodson*, és *Barrow* vóltanak, a' kik a' mint láttzott, a' *Mirabeau*, *Dánton*, és a' *Roberspiere* fogásával akarván élni, a' Politzáj által el-fogattattanak vala ugyan, de kezesség mellett, ismét szabadon bo-

tsáttattanak olyan fel-tétel alatt, hogy a' leg közelebbről ki-rendelendő törvényt tévő napon, a' törvény előtt meg-jelenjenek. — A' Correspondensek fennebb említett nevezetes tagjai közül, *Ad-dington*, *Ferguszon* tsudtkozott, hogy egy olyan jó nevelésű, és külömben szép tálentummal bíró ember, miképpen elegyedett olyan emberek társaságába. — Hogy a' nép között a' tsendnsség, ne hogy valamiképpen meg-háborittassék, a' Politzáj olyan készen állott vala, hogy tsak egy intésre, a' lármát azonnal le tsendesithette volna. — *Norvich*, *Nottingham*, *Shefield* és más városokban is, öszve akart vala a' Correspondentaló Társaság gyülekezni, de a' *Londoni* kórmányozó szék, előre olyan rendeléseket tett hogy nékik egymástól szépen el kellett szólniuk. — Az alatt az idő alatt, mig a' fennebb említett Correspondentaló Társaság a' *Pancras* mezéjén öszve gyülekezve vólt, a' *Portlandi* Hertzegnek, a' dolgoknak folyásokról, minden fél óra alatt tudósittás küldettett. — A' Correspondentaló Társaság azzal ketseg-teti magát, hogyha szüksége lenne ráájja, az ő óltalmára, 150,000 ember készen vólna, melly iránt méltán kételkedni lehet.

Generál *Stuárt* *Portugalliából* *Londonba* visszament. — Az Angliai és a' Portugalliai truppokat, Hertzeg *Waldekkel* egyesülve, Gen. *Burgh* fogja vezérelni. — Az északi tengert, a' sok Frantzia és Hollándus rabló hajók el-borították, mellyek által, az ottan való járkálás félelmessé tétettetett; sőt némellyek attól is kezdettenek tartani, ne hogy a' Frantziák *Jersey* és *Guernsey* szigetek' elfoglalások végett, próbát tegyenek. — A' *Sandvich* nevezetű hadakozó hajón vólt 17 számból álló főbb rebellisek iránt, az Admirálitás olyan parantsolatot adott-ki, hogy 4 nek gratziát adván, a' többit 13-man akaszták-fel. — A' *Saturn* nevezetű *Plimouthi* hajóról is 11 Delegatusok íteltettek halálra, kik közül kettő vasba verettetvén, másoknak intésekre, az akasztó fán fognak hagyattatni. — *Londonban* bizonyosnak lenni be-

szélik, hogy a' Spanyol udvar, *Amérikában, Florida* tartományát, a' Frantziáknak által engedte volna. — *Londonból* azt írják, hogy ottan olyan meleg napok járnak, mintha *London* az alatt a' linea alatt volna, a' melly alatt napnyugoti *India* vagyon.

A' *Kadix* ostromoltatásáról, az August. 1-ső napján költ *Londoni* udvari újság ekképpen ír: A' Contre-Admirál *Nelson* vezérlése alatt, *Kadix* leg előbbszér Jul. 2-kán kezdett bombárdiroztatni, mellynek alkalmatosságával, vagy 3 ágyús hajó-joknak el-veztések mellett, a' Spanyoloknak 20 emberei ölettettek-meg, 25-tön pedig el-fogattat-tanak. Az Anglusok veztsége egy el-esettből és 27 meg-sebessítettékből állott, a' kik között 7 tisztek találtattanak. — A' második bombárdiro-zás Jul. 5 kén vólt, a' melly a' városban, és a' Spa-nyólok flottájában nem kevés kárt okozott, és ennek alkalmatosságával, az Anglusok közül 16-ton sebessítettettek-meg, a' kik között 5 tisztek vól-tanak, egy pedig meg-ölettetett. — A' *St. Vincent Kadix* alatt való egész hadi ereje, azzal együtt, a' melly *Gibráltárnál* és *Lissabonnál* van, 26 linea hajókból, 28 fregattákból, és 12 schalupokból áll, és ezek a' Spanyoloktól rövid idő alatt egyné-hány hajókat vettének-el, és a' Frantziáknak is nem kevés rabló hajókat ejtették keleptzéjékbe.

Frantzia Respublika.

Generál *Bonaparte* a' maga fő kvártélyából, *Májlandból*, Jul. 1-ső napján, ilyen foglalatú le-velet küldött vala a' végre hajtó Directoriumhoz:

Azon flotta, a' melly *Velentzéből* indúlt vala útra, 15 napi meg-lehetősen szerentsés utozása után *Corfu* szigetibe szerentsésen meg-érkezett. — Ezen flotta egynéhány linea hajókból és fregattákból állott, mellyekre, a' Gen. *Gentili* vezérlése alatt, egynéhány rendbéli truppok szállittattak vala bé. A' melly flotta, a' maga meg-érkezésével, a' *Ve-lentzeiek'* 4 hadakozó hajókat találván ottan,

azok is a' mi flottánk mellé tsátolták magokat, a' mi trupjaink pedig, Jun. 28-kán vették a' magok birtokok alá a' *Corfu* szigetje várát, a' mellyben 600 ágyúkat, nagyobbára harang matériából készülteket találtak. A' tenger partya szélin állott temérdek sokaság, úgy mutatta magát, mint ha velünk leg jobb barátságba kívánna élni, a' melly népnek előljárója, egy úgy nevezett *Popa*, vagy az azon Országban lévő Görög vallásnak feje, egy igen tanúlt, és már meg-élemedett ember, Gen. *Gentilihez* menvén, a' többek között így szóllott néki: Frantziák! Ti itten egy olyan népre találtok, a' melly azon mesterségeket és tudományokat nem tudja, a' mellyek valamelly népet hiressé és nevezetessé szoktak tenni. De azért meg ne utáljátok, meg ne vessétek őket, mivel azon nép lehet még az, a' mi hajdon vólt vala. És midőn ezen könyvet olvassátok, tanúljátok meg abból őket bészülni. — Erre a' Generál a' könyvet nagy kívánság mellett felnyitván, mellyet néki a' *Popa* adott vala által, tsak el-álmélkodott rajta, midőn látta vólna, hogy az a' *Homérus* *Odysséája*. — *Zante*, *Cefalonia*, *Sankt Maura*, a' *Corfu* szigetjebéliekhez hasonló indúlattal és gondolattal vagynak mi irántunk, a' mellyekben lévő falukban, a' szabadság fáji mind fel vagynak ásattatva. Minden közönségeket a' municipalitasok igazgatnak, és ezen népek azt reménylik, hogy egy nagy Nemzetnek segedelme által, azokra a' mesterségekre, tudományokra, és kereskedésbeli állapotra újjonnan elfognak jutni, a' mellyektől ők, az *Oligarchia* kemény járma alatt meg-fosztattattanak vala. — Ezen *Corfu* szigetje, *Homérus* szerént, a' *Nausica* Hertzeg Afzizony hazája vólt. — Polgár *Arnaud*, a' ki az ő tudományjáról igen isméretes, azt írja hozzám, hogy ő *Corfuba* szándékoznék által menni, hogy az *Ulysses* palotája ruderájira, a' három színű zászlót fel-plántálja. — A' *Mainották* feje, a' kik valósággal a' *Spárta* béliektől vették a' magok eredeteket, és a' kik délre nyúlva, egy fél szigetet (*Moreau*) birnak, a' mellyen a' *Matapan* tsuttsa

vagyon, azon Országból egy elé való személyt küldvén hozzám, azon kívánságát adatta általa tudtomra, hogy az ő kikötő helyyiben, egynéhány Frantzia hajókat, melly igen kívánna látni, hogy azon Nemzetnek, ha tsak valamiben is szolgálatjára lehetne, mellyre néki feleletül, az ide zárt levelet küldötte *Bonaparte*.

Májlandbó Jul. 30-kán a' *Mainották* fejéhez irt levele Generál *Bonaparténak*:

A' Frantzia Respublika *Triestben* lévő Consulja, tudósított engemet az iránt, hogy Uraságod egy Deputatiót, azon kívánságának ki-jelentése végett kívánna hozzám küldeni, hogy valami Frantzia hajókat kívánna a' maga kikötő helyyiben látni, és az Olasz Országi ármádiánál lévő Frantzia katonáknak szolgálatjokra kívánna lenni. A' Frantziák, a' külömben kevés számból álló, de igen vitéz *Mainották* (a) népét, a' melly a' régi Görög Ország népe közül, tsak egyedül tudta a' maga szabadságát meg-tartani, igen nagyra be-

(a) *Mainottáknak* neveztetnek a' *Maina tartománnya*, vagy *Braccis di Maina lakossai* *Moreauban*, a' kik a' magok nevezeteket, a' helység nevétől vették magoknak. Minthogy ezen Ország, igen nagy hegyekkel vagyon körül vétettve, annak lakossai, a' magok szabadságokat, a' Törökök ellen mindég meg-tudták óltalmazni. — A' hegyekre építettett sok kápolnak Illyés Profétának vagynak szenteltette. Ezen népet, a' Spárta béliek maradékinak tartják lenni, a' kik mint egy 12 — 14,000 emberekből álló katonaságot tarthatnak el, és azon tartomány körül, felette veszedelmes tengeri tolvajok, és a' hiknek Országokhoz, még 3 kis szigetek tartoznak, a' mellyek az ő Országokhoz közel, a' tenger hosszára a' *Coron* kibötő helye, és a' *Matapan foka* mellett, a' *Calamata folyó vizéig* feküsznek.

tsülli, és minden történetekben, a' mellyek magokat elé adhatnák, hogy azon népnek óltalmára, hajóihoz, vagy lakossaihoz, hogy minden szorgálmattal kíván viseltetni, annak nyilvánosság jeleit kívánja mutatni. Annakokáért azon kérem Uraságodat, hogy ezen levelem meg-adojit fogadja barátságosan, a' kik a' Spárta bélieknek azon maradékit, kiknek hiresekké való letékben mint a' millyenek az ő elei vóltanak, abban egyéb nem hibázott, hanem tsak az, hogy nekik tágosabban ki-terjedett helyen kelletnék lakni, hogy közelebbről ismérhessék, égnék az a' miatt való kívánságokban. — Az Uraságod atyafijai közül, ha valamellyiknek valami bajában, Olasz Országban uttya vólna, kérem igazítsa ötet hozzám, a' ki-valóságos gyönyörűségemnek fogom tartani, hogyha Uraságodhoz, vagy az Uraságod Országa népéhez való tífzteletemnek, valamelly bizonyos jelit adhatom. *Bonaparte.*

Az 500 személyekből álló Tanátsnak, Jul. 18-kán tartott ülésiben, *Jourdánnak* azon fontos kérdésre való tudósítása adattatott-fel: Hogy a' Directorium minémű történetekben vétethetné ostrom alá a' városokat, és a' közönségeket, és hogy minémű történetekben vétethetnének azok katonai igazgatás alá? Mellyre a' Tanáts azt végezte.

1) Hogy a' Directorium, a' Frantzia Ország belső részében, a' nélkül, hogy arra a' törvénytévő testtől, különös decretum által nyerjen engedelmet, tellyességgel semmi közönséget ostrom alá nem vétethet, és az ez iránt való törvény tsak az ő kívánságára adattathatik. 2) A' Frantzia Ország belső részében, azonnal ostrom alá vagyon vétettette az a' helység, a' mellyhez vagy az ellenség trupjai, vagy pedig a' rebellisek közelitvén, az ő más helyekkel való communiatióját el-mettzették. — *Lilléből* írják Aug. 4-kén, hogy a' 12 napoktól fogva, félbe szakasztatott conferentiához, a' békességet alkudozó személyek újra hozzá kezdvén, a' békességhez való reménység megint éledni kezdett vólna.

Az 500 személyekből álló Tanáts' ki-választattjaival, August. 6-kán tartván Tanátsot a' Directorium, abban *Barrás* tsendesesen viselte magát, *Rewbel* és *Lareveillere* pedig halgatván, egyedül *Carnot* Praesidens beszélt, ki is azt állította, hogy a' *Páris* felé ment truppoknak visszámene-telek végett, kemény parantsolat adattatott volna ki, és minden tiszteknek és katonáknak meghagyattatott, hogy valakik nem a' *Párisi* gárni-sonhoz tartoznak, onnan minden késeldemen kívül el-távozzanak. De az 500 személyekből álló Tanáts még tellyességgel le nem tsendesedett, és az ármádiánál vólt katonák fel-lázasztásokról bizonyos tudósittást vévén, mind résen tartja a' fülit. A' Frantzia nép Aug. 10-két felette nagy pompával szándézott meg-innepelni *Párisban*. A' Directorium, a' mint igaznak lenni hirlelik, azt végzette, hogy a' törvényt-tévő test egyenes és tisztá tzéljai felöll, a' katonák egy az ármádiákhoz kiadattatandó proclamatiók által, tétetessenek bizonyosokká.

A' Jákobinusok holmi nyomtatott motskolódó irásokat a' *Páris* kö falaira imide amoda felraggatván, azokban az 500 személyekből álló Tanátsot, haza ellenségeinek kiáltyák, más részről pedig, a' departementumokból, városokból, közönségektől, a' truppoktól, és hadi tisztektől olyan irások küldettetnek azon Tanátshoz, a' mellyekben, az eddig folytatott hivataljáért meg-ditsértetik, és e' mellett arra is kérettetik, hogy állandónak maradjon, mert ötet mind a' vérig tellyességgel el nem hadják; *Pichegrüt* pedig a' ki a' Jákobinusok ellen leg keményebben ki-költ, meg-érdemlett ditséretekkal magasztalják, a' ki a' mint tudva vagyon, az 500 személyekből álló Tanáts' tagja is. — A' *Quotidienne* nevezetű *Párisi* közönséges levél írója azt írja, hogy az 500 személyekből álló Tanátsot, azért vádolják royalismussal, mivelhogy a' Respublikát, az igasság kiszolgáltatása, és az emberiség gyakorlása által kívánja meg-kedveltetni a' néppel, és hogy az intollerantiát, és a' mások üldöztetésit nem szen-

vedheti, azért fanatismussal mutskolják; azt költik réá, hogy contrarevolutiót akar tsinálni, mivelhogy a' jó rendre, a' mértékletességre, és az Ország jövedelminek jó állapotban való maradásán igyekeznek, azt pedig leg nagyobb hibának tulajdonítják néki, hogy némelly emigránsok jószágait, az emigránsoknak visszá adta, mellyeket a' patrioták akartanak magakéva tenni. De csak a' kurásiját ne veszesse el az 500 személyekből álló Tanács, mivel a' tsatában sokkal többen szoktanak el-veszni a' futásban, mint mikor egy helyben állanak! — Generál *Angerau*, a' ki a' minapában az Olasz Orzági Frantzia divisiók' memorialissokat vitte vala *Párisba*, Aug. 8-kán, a' Directorium által, az Országban benn lévő ármádia 17-dik divisiója fő vezéréve tétettetett. Ezen ármádia kommandója alatt vagyon *Páris* is, a' körülötte lévő több más departementumokkal együtt. — Generál *Gatry* ismét, a' *Sámbrói* és *Máási* ármádiákhoz rendeltetett, még pedig úgy, mint a' gyalogság Generál-Inspectora. — A' Jákobinusok Frantzia Orzágnak minden részeiből *Páris* felé kezdettenek takarodni, a' kiknek az ábrázatjok el-árúlja az ő fel-tett tzéljokat.

Az 500 személyeknek Aug. 7-kén tartott ülésiben, egynéhány közönségek meg-köszönték azt a' Tanácsnak, hogy a' Klubok ölzve gyűlések iránt törvényt adott-ki. A' nemzeti gárda felállítása iránt való resolutiót, ezen ülésben olvasta fel *Pichegrü*, mellyet *Dubois Dubaj*, azon fundamentumból kezdett gyalázni, hogy a' nemzeti gárda számára fegyvereket, miért kell a' közönséges költségből meg-szerezni, mellyre *Pichegrü* azt felelte, hogy azok a' közönséges jóra való nézve is szükségesek. De továbbá a' fegyver házokban elég fegyverek állanak kélzen, és őket az ember lassan lassan mind fel-fegyverkezetheti. — *Maillard* azt akarja, hogy a' nemzeti gárdáknak ágyúk is adattassanak, mivel mond ő, adhatták magokat olyan környülállások elé, a' mellyekben a' nemzeti gárdáknak az ő belső vagy külső ellenségeik ellen az ágyúkra szükségesek le-

fzen; és már ma a' tábornak ereit, nem az emberek sokasága, hanem az ágyúknak számos vólta téfzi, és a' győzedelmet is azok szerezhetik-meg 's. a' t.

Olasz Ország.

A' *Turinban* fel-lázzadott nép le-tsendesítésére, a' Király Ő Felsége, a' több jó rendeletei között, Jul. 24-kén, egy újj Edictumat adott-ki, a' mellyben az addig véghez vitt gonofzságokért közönségesen való engedelem és meg-botsáttás hirdettetett-ki, a' törvényt-tévő és az Országot kormányozó székek pedig, egyfzersmind meg-engedtetett, hogy a' hiveséges lakosok és birtokosok fegyvert szerezhessenek magoknak, hogyha ennekutánna is valamelly rendeletlenség ütné ki magát, annak ellent álhassanak, és magokat bátorságba helyheztethessék. Erre a' végre annak-okaért, a' *Quiersi* polgárok Jul. 25-kén, estve fegyvert fogván, a' közönségesen való planum szerént, a' fel-lázzadott nép fejeit el-fogdosván, más nap reggel közüllök 11-gyen azonnal fel-akasztottattanak, egynéhány napokkal pedig az előtt *Tarignanban*, a' zenebonát indittok közül kettőt a' *factuman* találván, ők is azonnal exequaltattanak. Némelly helyeken, a' nép között való nyughatatlanságnak, a' gabona béli szükség vólt a' valóságos oka; de a' *Piémont* tartományjaiban, a' mint most világosságra jött, a' fel-lázzadottaknak, a' Status fenekestől való fel-fordítása vólt a' fel-tett tzeljok, a' mint az, a' *Piémonti* circulusokban szerte széjjel ki-küldött irásokból is kitéttzik, a' mellyekben a' Frantzia revolutió stylussa szerént leg előll e' vala irva: *Szabadság és egyenlőség; a' Respublika vagy a' halál!* A' Király szelid országlását pedig tirannismussal vadolván, az egész *Piémont* lakossait revolutióba hozni, és akképpen nyomorúságba ejteni, vagy a' mint a' fennebb említett *Circulareban* iratott vala, szabaddokká tenni igyekeztenek.

Velentzéből August. 11-kén. Ezen hónapnak 10-ke, a' Frantziák által itten is nagy pompával

meg-innepeltetett, mellynek alkalmatosságával a' *St. Márk* piattzán, azon innephez alkalmaztatva, *Gen. Baraquey d'Hilliers* tartott egy beszédet. — A' *Velentzi*hez tarozó minden szigetekbe, mint *Corfuba*, *Cephaloniába*, *St. Mauróba*, *Zanteba*, és *Cerigóba*, a' demokratiai igazgatás formája vite-tett-bé, mellyeknek hogy minémű sorsok léfzen, a' még a' politicusok titkokat tartó kabinetjokból ki nem adattatott. — Minthogy a' *Cisalpinai* ár-mádia egészen *Frantzia* lábba állittatik, ezért réájja való nézve egy 5 személyekből álló *Directo-rium* állittatott-fel, a' mellynek tagjai, esztendőn-ként, egyen egyen, 50,000 livrákból álló fizetést fognak venni. *Buchetti* Ex-ta, minthogy *Májland-ban* igen rossz fából kezdett vala tüzet rakni, azért onnan ki-üzettetett. — *Mántua* várát munitiókkal és az életre tartozó dolgokkal még mind rakják, és a' mint *Májlandból* Aug. 8 kán írják, *Gen. Bonaparte* még mind a' *Montebellói* várban múlat. — A' *Génuai* újj igazgató szék, a' nagy Tanátsnak fényes palotájában eddig elé állott fő személyek Statuait mind ki hányatta, és azok helyébe, az *Amérika* fel-találója, a' *Génuai Columbus Christof* képit állittatta-fel, a' mellyet az ő háládatlan ha-zájának, ez előtt még 300 esztendővel kellett volna tselekedni.

Mántua iránt most is olly tudósittás érke-zett *Májlandból*, hogy a' *Generál Bonaparte* ren-deléséből, *Mántuát* mind az életre tartozó dol-gokkal, mind pedig holmi hadi munitziókkal, olly igen erőssen kezdték meg-rakni, a' várát erősségekkel meg-erössíteni, mintha azt minden órában ostrom alá akarnák venni. — A' *Máj-landi* Kommandans ollyan parantsolatot adott-ki, hogy a' szabadsággal el-botsátott katona tisztek, kétfézer 24 órák alatt mind a' magok corpussaik-nál légyenek. — A' *Génuai* Respublika meg ismér-vén a' *Cisalpinai* Respublikát, az ő követinek *Ser-rának*, a' *Directorium Praesidensénél*, Jul. 30-kán adattatott audientia, de hogy *Génua* a' *Cisalpinai* Respublikával kívánna egyesülni, az iránt még semmi kívánságát ki nem jelentette.

Rómából Aug. 5-kén azt írják, hogy ottan és a' Pápa Ő Szentsége több várossaiban is, újjonnan egy rettenetes öszve esküvés nyilatkoztatott-ki. Ezen veszedelmes és gyalázatos complot leg nevezetesebb fejei immár el-fogattattanak, és a' többi is utánnak mind rabságra fognak jutni. — Még eddig elé tsak annyi bizonyost lehet tudni, hogy az *Angyal-vári* puszkaporos magazinum felvettése is, a' mellynek rettenetes tüze által, 100 embereknél többen vesztették vala el a' magok életeket, ezen complot mesterségéből esett. *Bresciából* azt írják, hogy az oda való municipalitás olyan parantsolatot adott vólna ki, hogy a' klastromok közül egyikbe is, tovább való rendelésig, több újj személyek bé ne vétetessenek.

Batáviai Respublika.

Hágából Aug. 8-kán. Ma az egész Batáviai nép abban foglalatoskodik, hogy a' Constitutiót el-fogadjaé, vagy pedig meg-vesse azt, és az egész Batáviai föld, 125 districtusokra lévén fel-osztattatva, azokban most mind a' Constitutió iránt való votumokkal bajlodnak. — Némelleyek azzal hizelkednek magoknak, hogy a' nemzeti gyűllés, Aug. 4-kén ki-adott proclamatiója szerént, leg közelebbről minden intrigák, minden factiók, keményen tilalmoztatván, a' jó rend meg nem fogna háborittatni, de e' mellett még is, a' nép között olyan irások szorattattak széjjel, a' mellyek által a' nép ezit a' végre akarták fel-porozni, hogy a' mostani Constitutiót vesse-meg, és már mindenek ezen történet ki-menetelire függesztették a' magok szemeiket. — Hogy *Amsterdám* és *Hága*, a' Constitutiót meg-vetik, az ugyan könnyen meg-eshetik, de annak el-fogadásához vagy meg-vetéséhez, az egész Provintziáknak szavak lévén, az is könnyen meg-eshetik, hogy a' Constitutió dolgában se *Hágának* se *Amsterdámnak* kedve nem fog telni. — A' *Lillei* conferentia félbe szakasztatásának azt akarják leg bizonyosóbb okául adni, hogy azzal a' Batáviai nemzet Constitutiója el-fogadására

vagy meg-vetésére várakoztanak. — A' Spanyol Király tellyes hatalmú Ministere Gróf *Cabarrus* Aug. 7-kén érkezett meg *Hágába*. — A' *Hágai* levelek az Anglia nemzet adosságát 409 millió 655,570 font sterlingekre 18 schillingre és 4 pence-re vetik, melly summának esztendőnként való interesse 10 millió 272,597 font sterling 5 schilling. és 4 pence, és hogy az Angliai nemzet adossága Jul. 5-kétől fogva 1796-ban, eddig elé 62 millió 357,302 font sterlingekkel, 8 schillingekkel és 10 pencevel nevekedett volna.

Amsterdamból Aug. 8 kán. Napkeleti *India*-ból *Cantonból* közelebbről egy hajó érkezvén-meg, az azt a' hirt hozta magával, hogy az *Isle de France* Contre-Admirálja *Sercey* vezérlése alatt, a' közelebb múlt Novemberben, egy Frantzia eska-der érkezett volna *Batáviába*, a' melly az oda valókat az ellenségnek réájok való ütésitől bátorságban fogja tartani, és hogy a' végett kemény készültek is tétettettek volna. — Az oda való magazinumokban több vagyon 50 milliókat érő portekáknál bé-rakva, a' mellyek rész szerént a' *Hollandiai* napkeleti *Indiai* Compagniájé, rész szerént a' pedig egynéhány particularis személyeké. Az *Indiai* szigetek Császára, az Anglusokkal izom-szédságban lenni nem szeretvén, a' napkeleti *Indiai* *Batáviai* Compagniának, 30,000 emberekből álló truppokat ígért segedelmül, abban a' történetben, hogyha az Anglusoktól valamiképpen háborgattatnának. — Az ellenkező szelek miatt, a' *Batáviai* flottája a' maga vitorláit még szélnek nem bortsathatta. — Az *Amériikai* egyesült Statusoknak, a' Frantzia Országgal való békességek helyre állítása ki-elközlése végett *Párisba* menni, Praesidens *Adams*, *Elbridge Grai* Urat nevezte ki.

Basiléából Aug. 10-kén azt írják, hogy ottan a' matskak kezdettenek volna rakásra dögleni, mellynek a' természet vizsgálóin kívül, más okát nem adhattya; és hogy a' táljékán, a' marhák is keményen húllanának, melly rettenetes tsapásnak orvoslására semmiféle eszköz nem használ.

Azok a' *Helvétziai* regimentek, a' mellyek mostan a' *Sárdinai* Király szolgálatjában vagynak, a' Királynak sokkal jobb szolgálatot tésznek, mint sem a' maga nationalis trupjai.

Austriai Belgium.

A' *Lilléből* *Brüsszelbe* küldetett levelek tartalása szerént, a' Frantzia Directorium Angliához olyan kegyetlen praetensiókat formál, hogy azokból a' békesség megszerzéséhez, igen kevés reménységgel lehet lenni. A' Frantzia Országban lévő Jákobinusok komplotja, Gen. *Bonapartéban* és *Hocheban* kezdette nagy reménységit helyheztetni, a' más ellenkező fél pedig, a' *Pichegrü* és a' *Moreau* erejekhez támaszkodik. — *Brüsszelből* írják Aug. 8-kán, hogy a' Lord *Malmesburytől*, *Lilléből*, *Bétsbe* küldetett követje, Aug. 7-kén ottan ment volna keresztül, és a' mint értékre esett, a' Respublikanusai nagy méltóság, *Lillébe* alább kezdett volna szállani.

Lüttichből Aug. 4-kén. Nem elég az, hogy a' mi szerentsétlen városunk, a' maga népességének felét elvesztette, és a' maga kereskedése és mestersége folytatásában is nagy tsonkulást szenvedett, hanem ezek felett a' napokban még attól is kellett tartanunk, ne hogy a' Jákobinusok, és a' hozzájuk több hasonló szörű bőrű emberek által fel-mészároltassunk, és hogy minket valamelly nagy szerentsétlenség nem ért, azt a' mi városunk Kommandansának köszönhetjük, a' ki a' Frantzia truppoknak egy részét a' piatzra ki-állittatván, és a' piatzat ágyúkkal is meg-rakatván, a' gonofznak akképpen vette eleit; a' Jákobinusok Klubját pedig, az 500 személyekből álló Tánats végezése szerént bé-zárattatta. Már most a' Jákobinusok, más emberséges embereket, a' kiket jó szívvvel fel-prédáltanak volna ha lehetett volna, olyan meg-veszett szemekkel néznek, mintha mingyárt meg akarnák enni; azon 12,000 emberekből álló corpustól, mellyek, a' mint mondották, a' *Sám-brei* és *Máási* armádiától *Brest* felé marsiroztat-

tak vala, olyan keményen kezdetek a' katonák el-szökni, hogy azoknak fel hajhászásokra, a' nemzeti katonákat kellett ki-botsáttani.

Német Ország.

Ludvigsburgból Aug. 14-kén azt írják, hogy *Aldingen* és *Neckargröningen* falúk körül fognának Sept. 1-ső napján a' Császáriak táborba szállani, melly tábor 17 egész bataillonokból, 12 gyalog compagniákból, és 44 lovas eskadronokból fogna állani; a' Császári ármádiának pedig az a' része, a' melly *Schvéviában* fekszik, ugyan azon időben *Schwetzingennél* fogna táborba szállani.

Koblentzből Aug. 8-kán. A' mint meg-lehetett tudni, Gen. *Colland* tegnap indúlt-el *Páris* felé. — A' még mind tartó Frantzia truppok mozgásai olyanok, hogy azokan az ember nem gyöz elegend tsudálkozni. Egy regiment dragonyosok, meg egy regiment vadászokból álló katonaság, és egy fél brigada, mellyek a' marsirozással ellenkező parantsolatot vettének és a' *Mósella* vizén innen állapottanak vala meg, újra a' *Más* vize felé vették a' magok uttyokat; és azok a' truppok is, a' mellyek, a' minapában *Hundsrückentől* el-távoztanak vala, hasonló mozgásba vagynak. — A' *Colland* divisiója hátra maradott része, még a' maga előbbeni fekvésében vagyon. — Gen. *Debelle* még mind *Neuwidben* múlat, és az oda való hid sántzából is, a' Frantziák a' magok ágyúikat még el nem hordották. — *Wellendárba* Gen. *Goulü* helyibe Gen. *Merlin* ment.

Elegyes Tudósittások.

A' *Génuaiak* magokat *Liguriainak*, hazájokat *Liguriai Republikának* kívánnyák ennekutánna neveztetni. — A' *Doge* is le-mondott eddig való nevezettyéről. — *Dalmatziának* fő várasában *Zarában* 100 nagy ágyút, egy tömött magazinumot, 1 fregattét, 1 gályát találtak a' Cs. K. seregek, és az ottan vólt katona őrizet is jobb részént közikbe állott. — A' Frantzia Republikának 88 de-

partementumjaiban fel-olztatott Frantzia katonaság, 18 millióban kerül hólnaponként. — Jul. 14-ik napját a' *Métzi* lakosok is meg-inneplették *Hoche* Generális jelenlétében. — Az oda való municipalitás előülője egy pálma ágat nyújtott nékie ezen alkalmatossággal, a' hazának tett hasznos szolgálatainak meg-hálalására. — A' Szárdinai Király formaliter meg-esmérté a' *Cisalpinai* Respublikának valóságot, és mástól való nem függését. — Lord *St. Vincent* Anglus Admirális mindenfelől nagyon szorongatja *Kadix* városát. — — A' *Párisi* leg újabb levelek beszélik, hogy *Barrás* Director parantsolatjára marsiroztak azon néhány 1000 főből álló seregek *Páris* felé, a' melyek ellen az 500-ból álló Tanács panaszolkozott. — A' *Levantai* kereskedésnek előmozdítása végett a' *Korfui*, *S. Maurói*, *Cephaloniai*, *Zantei* és *Cerigói* szigeteket, mellyek a' Jóniai tengerben fekszenek, és Görög lakosai vagynak, a' Frantzia Respublika magának akarja meg-hagyni. — A' mióta a' Dalmátziaiak az Austriai igazgatás alá jöttek, azóltától fogva, a' *Bosniai* lakosoknak is egy része, az Austriai Ház védelme alá kíván által-jöni. — A' *Londoni* levelek azt hirlelik, hogy *Bodford* Hertzeg egynéhány truppot akar alattomban fel-állítani, és hogy 10,000 flinták meg-vételek végett, rendelést is tett volna.

Tudósítás.

Gyúrtschek János Szabad Királyi Pest Városában lakozó kereskedő az ő a' *Koburgi* Hertzegnél lévő isméretes kereskedését a' 371-dik szám alatt, a' vártzi útszában lévő *Gábler Úr*' házából által tette ugyan abban az útszában 373-dik szám alatt lévő *Pauer Gáspár*nak házába, az előbbeni boltjában meg-maradott tartalék, tölgy fából tiszosan készített, 's üveg táblákkal fel-ékesített szökrennyét áruba botsátván, újjontan való kész szolgálattját ajánlja az érdemes közönségnek minden nemű, és nevezetű *selyem*, *gyólt*s, *pamut*, és *gyapjából* készített leg újabb módi partékáknak illendő áran lejendő ki-szolgáltatásában.